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Η πρόταση της Κομισιόν για συμφωνία 
Σύμφωνα με το αποκλειστικό ρεπορτάζ του Βήματος Online, με ένα πολυσέλιδο κείμενο που τιτλοφορείται «σημείωμα βοήθειας για την 

Ελλάδα» το οποίο έφτασε το μεσημέρι της Δευτέρας, σε όλους τους εμπλεκόμενους - στις διαπραγματεύσεις και τις αποφάσεις - φορείς, η 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή μπαίνει μπροστά προκειμένου να κοπεί ο «γόρδιος δεσμός» και οι ευρωπαίοι εταίροι να φτάσουν σε συμφωνία με 

την ελληνική κυβέρνηση. 

Στο κείμενο τίθενται οι προΰποθέσεις για να ξεκλειδώσει η βοήθεια από το EFSF πρός την Ελλάδα εντός του Ιουνίου και να υπάρξει μια 

συνολική συμφωνία μέχρι το φθινόπωρο. 

Η πρώτη προϋπόθεση είναι να ληφθούν (σ.σ. να νομοθετηθούν) τα συμφωνηθέντα μέτρα, τα οποία περιγράφονται στην πρώτη λίστα του 

κειμένου ύψους 5 δισ. ευρώ περίπου, μέχρι τον Ιούνιο, προκειμένου να καλυφθεί το δημοσιονομικό κενό της διετίας 2015 - 2016. 

Η δεύτερη προϋπόθεση για συνολική συμφωνία, είναι να εφαρμοστούν το φθινόπωρο (Σεπτέμβριο - Οκτώβριο) οι μεγάλες διαρθρωτικές 

αλλαγές για την οικονομία που θα περιλαμβάνονται στη λίστα του ΟΟΣΑ και ήδη συμφωνημένες με τους ευρωπαίους μεταρρυθμίσεις 

όπως η αλλαγή του ασφαλιστικού και των εργασιακών σχέσεων. 

Οι στόχοι του προγράμματος 

Στο κείμενο προσδιορίζονται οι δημοσιονομικοί στόχοι για την τετραετία 2015 - 2018 που είναι οι εξής: 

-2015 Πρωτογενές πλεόνασμα 0,75% του ΑΕΠ 

-2016 πρωτογενές πλεόνασμα 2% του ΑΕΠ 

-2017 πρωτογενές πλεόνασμα 3,5% του ΑΕΠ 

-2018 πρωτογενές πλεόνασμα 3,5% του ΑΕΠ. 

Μέτρα 5 δισ. ευρώ  

Στην πρώτη λίστα περιγράφονται τα μέτρα για τη κάλυψη του δημοσιονομικού κενού και την επίτευξη πρωτογενών πλεονασμάτων μέχρι 

το τέλος του 2016. Τα μέτρα είναι: 

-η μεταρρύθμιση του ΦΠΑ που θα εφαρμοστεί μετά το καλοκαίρι (το πιθανότερο από 1η Οκτωβρίου) και προβλέπει την καθιέρωση 

ενιαίου συντελεστή 18% για συναλλαγές μετρητά και 15% για συναλλαγές με κάρτα και τη διατήρηση του χαμηλού συντελεστή 6,5%. 

-Αύξηση της έκτακτης εισφοράς στα ετήσια εισοδήματα πάνω από 30.000 ευρώ, στα πρό της μείωσης επίπεδα 

-Διατηρείται ο ΕΝΦΙΑ ως ο πλέον αποδοτικός (από άποψη εισπραξιμότητας) φόρος 

-Δεν θα εφαρμοστεί η ρήτρα μηδενικού ελλείματος στα επικουρικά, αλλά θα επανεξεταστεί, στα πλαίσια του διαλόγου που θα ξεκινήσει το 

φθινόπωρο για τη βιωσιμότητα του ασφαλιστικού συστήματος   

-Θα επανεξεταστεί το θέμα των συλλογικών συμβάσεων εργασίας υπό το πρίσμα της έκθεσης του ILO για τις «καλύτερες πρακτικές» στις 

εργασιακές σχέσεις της Ευρωποαικής Ενωσης, της ανάγκης αύξησης της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονομίας και της 

αντιμετώπισης του τεράστιου προβλήματος της ανεργίας. 

-Ανεξαρτητοποιείται η γενική γραμματεία δημοσίων εσόδων και κατοχυρώνεται θεσμικά ο ανεξάρτητος ρόλος της 

-Δημιουργείται το δημοσιονομικό συμβούλιο, επίσης ως ανεξάρτητη αρχή. 

-Λαμβάνονται μέτρα για την αντιμετώπιση της ανθρωπιστικής κρίσης - και στο πλαίσιο του πακέτου Γιούνκερ - δημιουργείται δίχτυ 

ασφαλείας για τους «μη προνομιούχους». 

Επίσης στο κείμενο - κατ΄ουσίαν έκθεση αξιολόγησης και πρόπλασμα της νέας συμφωνίας - η Ευρωπαϊκή Επιτροπή σημειώνει ότι 

υπάρχει ταύτιση απόψεων για τις τράπεζες και τα κόκκινα δάνεια  

Oι επιφυλάξεις του ΔΝΤ 

Στο κείμενο αποτυπώνονται σε ειδικό κεφάλαιο οι ενστάσεις του ΔΝΤ που περιληπτικά περιγράφονται ως εξής: 

-η πρόταση που γίνεται από την ΕΕ είναι πολύ διαφορετική από το τρέχον πρόγραμμα (μνημόνιο). Πρόκειται για ένα καινούριο οδικό  

χάρτη, με πολύ λίγες λεπτομέρειες για μέτρα και πολιτικές που χρειάζονται καινούριες μελέτες. Η δημοσιονομική προσαρμογή είναι 

«οπισθοβαρής» δηλαδή μεταφέρεται στο μέλλον. Κατόπιν τούτων οι ευρωπαίοι θεωρούν ότι το ΔΝΤ δεν θα χρηματοδοτήσει την Ελλάδα, 

αλλά ταυτόχρονα δεν θα διατυπώνει δημόσια τις ενστάσεις της και εισηγούνται την ανάληψη της στήριξης της χώρας μας από το EFSF. 

Συνέχεια…. 
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Οι πόροι 

Συγκεκριμένα η Κομισιόν προτείνει να καταβληθούν εντός του Ιουνίου: 

- η εκκρεμούσα δόση του 1,8 δισ. ευρώ. 

- το ποσό 1,9 δισ. ευρώ από τα κέρδη των ομολόγων (πρόγραμμα SMP) των κεντρικών τραπεζών για το 2014, 

και 

- μετά τον Ιούλιο το ποσό που αναλογεί από τα κέρδη των ομολόγων (πρόγραμμα SMP) για το 2015. 

Η πρόταση της Κομισιόν έχει παραληφθεί από την ελληνική κυβέρνηση, βρίσκεται ήδη στα χέρια των θεμών 

ΕΚΤ και ΔΝΤ, και τις επόμενες ημέρες αν όχι ώρες αναμένεται να ανακοινωθεί το πρόγραμμα συναντήσεων 

που απαιτούνται (σύγκλιση EwG, Eurogroup) που θα λάβουν τις τελικές αποφάσεις. 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

Πεπεισμένος ο Ισπανός ΥΠΟΙΚ ότι θα υπάρξει σύντομα συμφωνία για την Ελλάδα  
Ο Ισπανός υπουργός Οικονομικών Λουίς ντε Γκίνδος εξέφρασε σήμερα την πεποίθηση ότι τις επόμενες ημέρες 

θα επιτευχθεί συμφωνία μεταξύ της Ελλάδας και των πιστωτών της χώρας στην ευρωζώνη. Μιλώντας σε 

εκδήλωση στη Μαδρίτη, δήλωσε ότι μια τέτοια συμφωνία είναι ζωτικής σημασίας. 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

Bundesbank: Μόνο με ουσιαστικές μεταρρυθμίσεις θα αποφύγει την χρεοκοπία η Ελλάδα  
Η ελληνική κυβέρνηση οφείλει να τηρήσει τις ήδη υπάρχουσες δεσμεύσεις και να παρουσιάσει ουσιαστικές 

μεταρρυθμιστικές προτάσεις προκειμένου να αποφύγει την χρεοκοπία, αναφέρει στην μηνιαία έκθεσή της, η 

κεντρική τράπεζα της Γερμανίας, Bundesbank, περιγράφοντας ως «ανησυχητική» την κατάσταση στην χώρα 

μας. «Η παρούσα ελληνική κυβέρνηση είναι υποχρεωμένη να κάνει τις κατάλληλες προτάσεις, να εφαρμόσει τις 

συμφωνίες που έχουν επιτευχθεί και συνεπώς να παίξει το δικό της ρόλο στην αποφυγή της κρατικής 

χρεοκοπίας που θα έχει ισχυρές επιπτώσεις για την Ελλάδα» αναφέρεται στην έκθεση οικονομολόγων και 

αξιωματούχων της Τράπεζας. «Μια βιώσιμη λύση δεν είναι εφικτή χωρίς ουσιαστικές μεταρρυθμίσεις στην 

Ελλάδα. Η όποια οικονομική βοήθεια θα πρέπει να συνδέεται με τα σχετικά προαπαιτούμενα» προσθέτει η 

Bundesbank. Aναφερόμενη στην γερμανική οικονομία, η έκθεση της Κεντρικής Τράπεζας προβλέπει επέκταση 

για τους επόμενους μήνες. 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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Κάθε μέρα χωρίς συμφωνία, χάνονται 22,3 εκ. ευρώ από το Α.Ε.Π. υποστηρίζει η ΕΣΕΕ 
Κάθε μέρα που περνάει, μέχρι να επιτευχθεί η συμφωνία της χώρας μας με τους πιστωτές, χάνονται 22,3 εκ. 

ευρώ από το Α.Ε.Π. της χώρας, κάθε 24 ώρες κλείνουν 59 επιχειρήσεις και μειώνεται η πλήρης απασχόληση 

κατά 613 θέσεις εργασίας.  

Αυτό υπογραμμίζει σε ανακοίνωσή της η Ελληνική Συνομοσπονδία Εμπορίου και Επιχειρηματικότητας και 

προσθέτει ότι η τελική συμφωνία, "έστω και ως... μέτρια να χαρακτηριστεί ή κατώτερη των προσδοκιών, 

θεωρείται βέβαιο πως θα επιτρέψει στην ελληνική οικονομία, να λειτουργήσει ως ελατήριο, αφού η αγορά θα 

αφεθεί επιτέλους ελεύθερη να δουλέψει, τους υπόλοιπους μήνες του 2015". 

Η ΕΣΕΕ αναφέρει ότι η αγορά βρίσκεται σε ακινησία, οι ενέσεις ρευστότητας δεν μπορούν να την συνεφέρουν 

και "πλέον θέλει "μετάγγιση αίματος" τουλάχιστον 25 δις ευρώ για να επανεκκινήσει, αφού οι απώλειες του 

πρώτου πενταμήνου δύσκολα θα αναπληρωθούν μέσα στο 2015". Μάλιστα υπενθυμίζει ότι την τελευταία 

πενταετία, σημειώθηκε πτώση του κύκλου εργασιών στο λιανικό εμπόριο -26,2%, στο χονδρικό -37,1% και στα 

αυτοκίνητα -61,9%. Το ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών κατέστη οριακά πλεονασματικό κατά 0,9% του 

Α.Ε.Π. το 2014, με τις εισαγωγές και τις εξαγωγές αγαθών να εμφανίζουν άνοδο κατά 4,7%, και 4,9% 

αντίστοιχα. 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

Η ΕΚΤ θα αναγκάσει τον Τσίπρα να αναλάβει δράση (Bloomberg) 
Σύμφωνα με το δημοσίευμα του Bloomberg, το γεγονός ότι τα ενέχυρα που χρειάζονται οι ελληνικές τράπεζες 

για να παραμείνουν ζωντανές έχουν αρχίσει να εξαντλούνται, αναμένεται να εξαναγκάσει τον έλληνα 

πρωθυπουργό και την ελληνική κυβέρνηση να αναλάβει δράση μετά από μήνες οριακής διαπραγμάτευσης 

(brinkmanship) με τους δανειστές της χώρας. Σύμφωνα με το δημοσίευμα του Bloomberg: «Ενώ οι συζητήσεις 

επικεντρώνονται στο εάν θα πρέπει να δοθούν στην Ελλάδα περισσότερα χρήματα, η Ευρωπαϊκή Τράπεζα 

ενδέχεται να αυξήσει το κούρεμα στα εχέγγυα που παρέχουν οι ελληνικές τράπεζες σε αντάλλαγμα για μετρητά, 

στο πλαίσιο του μηχανισμού παροχής έκτακτης ρευστότητας», σημειώνει το Bloomberg και προσθέτει πως μία 

τέτοια κίνηση μπορεί να προκαλέσει περαιτέρω εκροή των καταθέσεων και να ωθήσει τον Τσίπρα σε μία 

συμφωνία.  Στο ίδιο δημοσίευμα τονίζεται πως ο Έλληνας πρωθυπουργός θα επιχειρήσει να αναδείξει το 

ελληνικό θέμα στη Συνοδό Κορυφής της Ευρωπαϊκής Ένωσης στη Ρίγα στις 21 Μαΐου. Πάντως, το 

δημοσίευμα αναφέρει πως οι ελληνικές τράπεζες εργάζονται με την Τράπεζα της Ελλάδας επί σχεδίων για 

αύξηση των ενεχύρων δίδοντας ως εγγύηση πρόσθετα περιουσιακά στοιχεία.  Ακόμα, είναι ασαφές πάντως αν 

αυτά τα περιουσιακά στοιχεία, συμπεριλαμβανομένων των κρατικών εγγυήσεων, θα γίνουν αποδεκτά από την 

ΕΚΤ, εφόσον το αδιέξοδο στο οποίο οδηγήθηκαν οι διαπραγματεύσεις παραμείνει.  Τέλος, το Bloomberg 

σημειώνει πως η επόμενη συνεδρίαση νομισματικής πολιτικής της ΕΚΤ σε πλήρη σύνθεση είναι στις 3 Ιουνίου, 

δύο μέρες πριν από την καταβολή της δόσης των 330 εκατ. ευρώ προς το ΔΝΤ. 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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Γερμανικά ΜΜΕ: Αντιδράσεις και πολιτικοί τριγμοί από ενδεχόμενο τρίτο πακέτο στην 

Ελλάδα 
Στις δηλώσεις του σοσιαλδημοκράτη αντικαγκελαρίου της Γερμανίας και υπουργού Οικονομίας Ζίγκμαρ 

Γκάμπριελ σχετικά με την παροχή ενός τρίτου πακέτου βοήθειας στην Ελλάδα, αναφέρεται ο γερμανικός 

Τύπος, υπογραμμίζοντας ότι το θέμα ενδέχεται να προκαλέσει τριγμούς στο εσωτερικό του μεγάλου 

γερμανικού κυβερνητικού συνασπισμού.  

«Ο Γκάμπριελ φέρνει στο προσκήνιο ένα τρίτο πακέτο βοήθειας» είναι ο τίτλος της Die Zeit, ενώ ανάλογος 

είναι και ο τίτλος άρθρου της Frankfurter Allgemeine. Το περιοδικό Der Spiegel σημειώνει: «Ο Γκάμπριελ 

προσελκύει την Ελλάδα με ένα τρίτο πακέτο βοήθειας».  

Ο αντικαγκελάριος, σε συνέντευξή του στη γερμανική εφημερίδα Bild, επεσήμανε παρόλα αυτά ότι 

προϋπόθεση για τη συνέχιση της βοήθειας είναι η ελληνική κυβέρνηση να εκπληρώσει τις υποχρεώσεις της. 

«Δεν μπορούμε απλώς να στέλνουμε χρήματα εκεί» είπε χαρακτηριστικά.  

Εξάλλου επεσήμανε ότι μια ενδεχόμενη έξοδος της Ελλάδας από την ευρωζώνη «δεν θα ήταν οικονομικά, αλλά 

πολιτικά εξαιρετικά επικίνδυνη». 

Σε όλες τις αναφορές του γερμανικού Τύπου υπογραμμίζεται και η αντίθεση των Χριστιανοδημοκρατών 

(CDU), του κόμματος της καγκελαρίου Μέρκελ, σε αυτές τις συζητήσεις με αναφορά στις δηλώσεις του 

προέδρου της ΚΟ του κόμματος Φόλκερ Κάουντερ.  

Ο Κάουντερ δήλωσε στη Welt am Sonntag ότι «δεν πρέπει να μιλάμε για τρίτη διάσωση», ενώ υπογράμμισε 

ότι «οι Έλληνες θα πρέπει να αποδείξουν ότι θα προχωρήσουν στον συμφωνημένο δρόμο».  Οι διαφωνίες 

μεταξύ των σοσιαλδημοκρατών (SPD) του Γκάμπριελ και του CDU για το θέμα της Ελλάδας ενδέχεται να 

προκαλέσουν συγκρούσεις στο εσωτερικό του κυβερνητικού συνασπισμού, σχολιάζει η Zeit. 

Χαρακτηριστική της διαφορετικής στάσης των δύο κομμάτων είναι οι δηλώσεις υψηλόβαθμων στελεχών 

τους.  Ο ευρωβουλευτής της Χριστιανοκοινωνικής Ένωσης της Βαυαρίας (CSU), αδελφό κόμμα του CDU, 

δήλωσε, σύμφωνα με πληροφορίες του περιοδικού Spiegel: «Στη Γερμανία δεν υπάρχει πλειοψηφία για ένα 

τρίτο πακέτο βοήθειας».  

Από την πλευρά του ο αντιπρόεδρος του CDU/CSU, Χανς Πέτερ Φρίντριχ, δεν απέκλεισε το ενδεχόμενο ενός 

Grexit.  

«Αν δεν επιμείνουμε στις δεσμεύσεις για μεταρρυθμίσεις, προκαλούμε μεγάλη ζημιά στη νομισματική ένωση. 

Αυτή η ζημιά θα ήταν μεγαλύτερη από το αν τελικά η Ελλάδα αποχωρούσε από την Ευρωζώνη» είπε στο 

Spiegel. 

Αντίθετα, ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του SPD Κάρστεν Σνάιντερ επεσήμανε ότι η συζήτηση για ένα 

τρίτο πακέτο βοήθειας προς την Ελλάδα δεν θα πρέπει να είναι ταμπού, αναφέρει η εφημερίδα Tagesspiegel.  

«Μερικοί στο CDU και το CSU έχουν πειστεί από την αυταπάτη ότι δεν θα υπάρξει τρίτο πακέτο βοήθειας» 

τόνισε ο Σνάιντερ σε συνέντευξή του στην εφημερίδα.  

«Όχι μόνο στην Ελλάδα, αλλά και στη Γερμανία δεν θα πρέπει να κλείνουμε τα μάτια στην πραγματικότητα» 

πρόσθεσε, ενώ επεσήμανε ότι η ελληνική κυβέρνηση έχει την τύχη της χώρας στα χέρια της.  

«Οι απαραίτητες διαρθρωτικές αλλαγές είναι προς το δικό της συμφέρον, αν η Ελλάδα επιθυμεί να σταθεί 

ξανά στα πόδια της γρήγορα» συνέχισε, για να καταλήξει: 

«Για να δοθεί στην Ελλάδα περαιτέρω βοήθεια από την Ευρώπη θα πρέπει να ξαναχτιστεί η εμπιστοσύνη 

μεταξύ ευρωζώνης και Αθήνας. Για  αυτό πρέπει τις λέξεις να ακολουθήσουν πράξεις. Δεν θα υπάρξει λευκή 

επιταγή.» 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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